

这些“90后”，这样学党史

(上接1版)陈独秀说,“青春如初春,如朝日,如百卉之萌动”,“青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在身”。

李大钊说:“青年之文明,奋斗之文明也,与境遇奋斗,与时代奋斗,与经验奋斗。故青年者,人生之王,人生之春,人生之华也。”

五四风雷,激荡百年。奋斗精神,一脉相承。

“经过五四运动洗礼,越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下,1921年中国共产党宣告正式成立,中国历史掀开了崭新一页。”

“五四运动以来的100年,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。”

许多青春的面庞身影,在这奋斗牺牲的漫漫征途永不停歇:35岁的杨清宇、33岁的王伟、31岁的赵一曼、30岁的黄文秀、29岁的江姐、26岁的邱少云、22岁的雷锋、21岁的黄继光、20岁的李向群、15岁的刘胡兰……

在中国共产党领导下,无数新青年以壮美青春,投入开天辟地的伟业,方使今日中国的一切幸福美好生活成为可能。后来,更多的青年英杰亦慷慨踏歌,以奋斗报效祖国,航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁,北斗团队平均年龄为35岁……

理想远大、热爱祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为……这是今天青年的集体画像。

百年前的新青年在新旧文化之间曾经历迷惘与撕裂,而今天的新青年已真正可以放眼世界、海纳百川,勇立于世界科技和互联网技术发展的潮头浪尖,又可以满怀敬意对中国深厚的传统文化进行传承发展。一代代新青年于无声之处完成梦想与使命的传承。实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑。

可以预见,这一代的新青年,在实现中华民族伟大复兴的宏伟征程中,必将涌现如百年前觉醒时代一般的风云人物,必将涌现更多造福于人类的精英智者。

(五)传承

2021年4月,献礼建党百年的革命历史影片《1921》发布了预告片“新生”“奔赴”。

“五四这场由知识分子发起的运动,第一次得到了举国的支持。这是中国历史的第一次,是无以珍贵的第一次,是激荡人心的第一次……彻底改变中国的日子就要来了。我们的使命,才将开始!”影片中的旁白振聋发聩。

回望五四,那个时代已不可复制。而青年,亿万活泼的中国新青年,依然向光而行、奔跑、成长,创造改变。

一代人有一代人的青春,一代人有一代人的担当。在二十一世纪风云变幻的舞台上,这一代“90后”“00后”中国新青年们的使命,才将开始。

有人说,五四不只是理想,更是承诺。理想可能化为幻梦,而承诺意味着必将实现——这承诺中蕴含着为未来而奋斗的创造力。

眼下,东方巨龙正以活力四射的姿态腾跃于世界之巅。中国人民拥有了前所未有的道路自信、理论自信、文化自信、文化自信,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景!

“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧!”

眼下,无数网民一边大喊“刀心”,一边追问《觉醒年代》“续集在哪里?”

“我们现在的美好生活,就是你们故事最好的续集!”

(六)未来

“广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”习近平总书记对青年人的寄语铿锵有力。

如今的中国正处于百年未有之大变局中,如今的新青年同样面对着时代风云、家国重任、个人道路的选择。

新时代中国青年运动的主题,新时代中国青年运动的方向,新时代中国青年的使命,就是坚持中国共产党领导,同人民一道,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。只有心怀“国之大者”,才能担当民族复兴重任。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。青年理想远大、信念坚定,是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力。青年志存高远,就能激发奋进潜力,青春岁月就不会像无舵之舟漂泊不定。正所谓“立志而圣则圣矣,立志而贤则贤矣”。

“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步,少年胜于欧洲则国胜于欧洲,少年雄于地球则国雄于地球。”梁启超当年的预言,言犹在耳。

在知乎上,有人留言:“以前,我以为五四只是历史书上必背的一个考点,而从未理解它的真正意义。今天,穿越百年,先辈们给予的勇气和信仰依然存在。相信新一代的有志青年,会带着无比坚定的心奔向另一个百年!”

春风浩荡之中,五四精神正在神州大地上荡漾、奔涌。在这片神奇的土地上,每一个春天都永远铭刻着五四的记忆,每一代新青年都眼中有光、心中有梦、肩负家国情怀赋予的责任与信仰……

百年风云且翻涌,革命自有后来人。今天的新青年们,脚下依然有千山万水,前路也依然有艰难险阻,他们在为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗;他们敢在真刀真枪的实干中成就一番事业;他们必将书写和咏唱无愧前人、无愧时代、无愧人民的青春之歌。歌声中一定会有这样一句:

革命人永远是年轻……

(记者孙闻、孙丽萍)

新华社北京5月3日电

挑”挑起了西岳村的工作。

“当时因为老书记的违纪问题,村民对村两委班子信任度低。”李广丞回忆初来时的艰难。

“从群众中来,是党的初心。我经验少,可书本中经验多,那段时间我常常在面对面问题时,看看党是怎样从艰难困苦中走过来的,学精神、学方法。”李广丞开始访民情、听民声。他发现常年出行不便民生最大的痛点,而面对即将到来的严冬,燃气未入户是最迫在眉睫的关切。

李广丞决定住在村里,实时跟进工程进度,最终在全镇第一个完成了“煤改燃”工作。6个月后,出村道路修整完毕,两条断头路得以打通,百姓到宁河区可以少绕8公里路。

遗留问题一个个解决,百姓的点赞声也越来越多。在刚刚结束的村两委班子换届中,李广丞全票通过,再次当选。他也从刚来时百姓口中的“李书记”,变成了亲昵的“李子”。

李广丞还把党史讲给更多百姓听。党史学习教育开展以来,他每晚都会把书中的历史梳理成PPT,插入生动的故事与图片。“这种方式能够让更多人了解党史。”村电影院里每周放映的红色电影,更是村民们的最爱。

“年轻党员在基层锻炼,是一门必修课。百姓的日子越过越红火,我的价值就实现了。”他说。

正在渤海湾畔天津港忙碌的李羽晖,是天津港中煤华能煤码头有限公司科技信息部副经理。29岁的他,已在这里工作了8年。

因“港口情结”,他大学毕业后来到天津港,所在部门是全国劳模孔祥瑞曾经工作过的地方。“工友们都有一股不怕吃苦的精气神,那是我第一次从身边优秀党员身上,看到了奋斗精神的感召力。”李羽晖说。在这样氛围的鼓舞下,李羽晖也开始

发挥自己的长处,为这座传统港口的智能化、绿色化改造贡献力量。为了改变传统的工作方式,他和同事们开始改进传统皮带机沿线抑尘技术等难题。

2019年,码头的智能化改造全面实施,所有的装卸煤炭系统化设备都实现了全自动无人化。工人们从坐在简陋驾驶室中操作机器的蓝领,变成了在集控中心轻点鼠标的白领。

两年前的井冈山之行,再次让李羽晖感受到了党史的魅力。“井冈山之行后,我阅读了很多的文章、书籍、诗词等,感受到了那种浪漫的革命乐观主义精神,前两天还在读《娄山关》。”他说。

“党史学习教育,对年轻党员的作用是深远的。红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神,通过用心领悟党的精神,更坚定地专注于本职工作,让精神化为实践。”李羽晖说。



遵义:“五一”假期红色旅游人气旺

5月3日,游客在遵义会议会址参观。“五一”假期,贵州省遵义市红色旅游景区迎来全国各地的游客。人们来到遵义会议会址等地,寻访红色印记,亲身体验和传承红色文化。新华社记者陶亮摄

党史教育、乡村振兴、科技创新:这群青年在奋斗

新华社北京5月3日电(记者李德欣、田晨旭、陈钟昊)“吾愿吾亲爱之青年,生于青春死于青春,生于少年死于少年也。进前而勿顾后,背黑暗而向光明,为世界进文明,为人类造幸福。”1916年春天,27岁的李大钊写下《青春》,用真切的情感鼓舞青少年发愤图强,创造“青春之国家”“青春之民族”。

百余年后的今天,无数青年在各自领域挥洒汗水。“五四”青年节来临之际,记者走近3位在北京市怀柔区奋斗的青年,倾听他们奋斗的故事。

李鹏:重拾红色记忆

五月初,在怀柔区雁栖镇头道梁村里的平北抗战红色爱国主义教育基地,管理办公室主任李鹏正为游客讲解。

“头道梁村是中国共产党在怀柔地区创建的第一个县级党组织——滦昌怀联合县的县委、县政府旧址所在地。”李鹏指着墙壁上展示的资料图片,熟练地向游客介绍村里的历史。

曾供职于国企的李鹏其实是一位“半道出家”的党史教育工作者。在头道梁村,他总能听到老人讲述过去的故事。“村里有很多红色文化,但旧址未修缮,记得那段历史的人也不多了。作为一名党员,我觉得应该去拾起‘红色记忆’。”

2019年,李鹏辞去原来的工作,专心投入到红色文化保护工作中。在镇党委和政府的支持下,他挨家挨户向村民征集旧物,记录红色故事,与同事一起整理资料、修缮旧址。在各方的努力下,平北抗战红色爱国主义教育基地于2020年9月对外开放,滦昌怀联合县的县委、县政府旧址也于次年3月被确定为北京市第一批不可移动革命文物。头道梁村红色文化得以“重生”。

李鹏介绍,2020年,基地累计迎来48批次游客,还带动了村里农副产品的销售,为村集体带来了“意外惊喜”。

“看到游客们认真的神情和村民脸上的笑容,我感到十分骄傲。”李鹏介绍,基地还将对接更多社会资源,继续优化升级,将红色文化更好地传递开来,传承下去。

任雪梅:留住那份“乡愁”

“欢迎来到小满民宿。”怀柔区渤海镇渤海所村的一个农家院外,民宿经营者任雪梅手绘着欢迎词,向游客致以热情问候。

任雪梅来自湖北省,自小对乡村文化感情颇深。大学毕业后,她来到渤海所村当大学生“村官”。“作为‘90后’,我亲眼看到很多乡村原貌的消逝,让人十分痛心。我希望能够通过努力,让乡村回到理想的状态。”

令任雪梅欣喜的是,虽然村里的自然风貌与老家差异很大,但淳朴的民风 and 浓厚的人情味却出奇相似。三年“村官”期间,她收获了村民的认可,也被村民的热情和淳朴深深打动。任职期满后,任雪梅决定:“这里的‘乡愁’还在,我要留下来守护它。”

近年来,乡村民宿热潮兴起,任雪梅看准了这个契机。立足于当地,服务于当地,融合于当地。带着这样的理念,2017年小满节气,任雪梅的小满民宿正式开业。除了民宿的日常工作,她还利用民宿的平台帮村民卖农产品。农闲时间,她在民宿为老人讲解养生知识和传统文化。如今,渤海所村许多人走上了民宿旅游的道路,乡村人居环境也不断提升。一座京北的小山村,日渐展现出欣欣向荣的全新模样。

任雪梅说,向城市人介绍乡村的美,为乡村的老人服务一直是她坚持的梦想。

未来,她希望能找到一种既保留农村原有风貌,又能反哺乡村经济和文化的旅游模式,留住那份珍贵的“乡愁”。

焦毅:期待第一束光

“那个形似‘放大镜’的建筑,就是我们正在建设的‘光源项目’。”在位于雁栖湖畔的高能同步辐射光源项目建设部,光源项目加速器物理系统负责人焦毅满怀期待地介绍着眼前的大科学装置。

焦毅介绍的是我国第一台高能同步辐射光源,也是“十三五”期间我国在怀柔科学城布局的重大科学装置。这个装置可以利用加速器中产生的高性能电子束,通过弯转磁铁或特殊设计的波荡器等插入件,产生高性能的X射线,进一步提升人们观测微观世界的能力,为物理、化学、环境等领域提供研究平台。

21世纪以来,美国、日本、欧洲等国家和地区都在建造第四代同步辐射光源或已有的第三代光源进行升级,试图在这一领域获得优势地位。焦毅所在的高能同步辐射光源项目承载着中国在这一领域的重任。

为完成好这项任务,2008年起,焦毅带领团队“十年磨一剑”,于2018年顺利完成方案设计,并在2019年启动建设。

“目前‘光源’正在土建施工阶段,建成后将继续开展设备调试、软件开发等工作,为2025年项目正式投入使用打下良好基础。”

焦毅说,十余年的研究遇到过很多挑战,但也充满成就感。“我现在最大的愿望就是看到‘光源’成功发射出第一束光,那将是我们向国家交上的一份满意答卷!”

沿着高速看中国

在路上,邂逅『诗与远方』

葱郁山林、错落梯田、海滩椰林、民居古建、红色圣地……大道纵横,沿途皆风景。来一场说走就走的旅行,沿着高速公路,奔向“诗与远方”。

景婺黄高速公路,全程仅150余公里,起于“千年瓷都”景德镇,途经“中国最美乡村”婺源,抵达世界自然文化遗产地黄山。沿线旅游资源丰富,景点密集,游客在快旅漫游中,感受“高速旅游长廊”。

春和景明,婺源篁岭古村内,烟火味浓。上百栋徽派民居错落排列,街里巷间,甲路纸伞、婺源板龙灯、龙尾歙砚等非物质文化遗产传承人正在做工、传授工艺,成为独特一景。

“篁岭村原来和其他濒临消亡的古村落一样,年轻人外出打工,田地抛荒,很多徽派建筑年久失修、腐烂坍塌。”村民曹加祥说。

转机出现在2006年。当年,景婺黄高速通车,人流车流逐渐增多,给婺源篁岭旅游业发展带来新机遇。

2009年,婺源县乡村文化发展有限公司和当地政府协商,通过搬迁安置等方式,将村民迁下山,同时对古村进行保护性开发。2013年,篁岭景区开始试营业,不久便一跃成为“网红”旅游目的地。

自此,短视频创作大赛、诗词会、汉服游等活动相继推出,篁岭景区已然成为徽州文化的传播者。

“人文与自然,商业与民俗,在这里相得益彰。篁岭正朝着一个有乡村故事、有徽州历史、有晒秋文化,内容丰富、特色鲜明的旅游品牌发展。”篁岭景区董事长吴向阳表示。

百年村落、千年文明,在与时代“速度”碰撞后,焕发出新生机。

“有朋自远方来,不亦乐乎……”山东曲阜市万仞宫墙前,几十个身穿汉服的小朋友正齐声朗读《论语》。清脆童音,千古名句,引来游客驻足围观。

在曲阜,被称为“老三孔”的孔府、孔庙、孔林早已闻名中外;而今,“新三孔”尼山圣境、孔子博物馆、孔子研究院,也正成为游客打卡地。

三孔文化旅游服务有限公司副总经理张磊说:“日兰高速公路拓宽了三孔景区的旅游半径,越来越多的外省游客顺着高速路来到这里。”

火爆的旅游带动了周边纪念品行业。孔府印成立于1956年,主要售卖印章。乘着高速公路的东风,借着电商物流的发展,该公司转战电商领域。

“以前交通不便,发一单物流要十几块钱,而且费时,一个月最多能做1000单生意。现在高速公路网降低了物流成本,我们日均发货量15000单。”公司总经理刘鹏表示,去年公司线上营业额达1.2亿元。

“四通八达的交通不仅带来源源不断的旅客,也让曲阜三孔文化沿着一条条大道加快传播出去,三孔文化的知名度和影响力不断扩大。”张磊说。

广袤的中国大地因路而兴,因路更美!(记者周圆、魏玉坤、邵鲁文、郭杰文)新华社北京5月3日电